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Проблема безпеки життєдіяльності людини визначається у всьому світі та 

представляє серйозну проблему сучасності. Дитина за своїми фізіологічними 
особливостями не може самостійно визначати всю міру небезпеки свого 
існування, тому на дорослу людину природою покладена місія захисту своєї 
дитини – дати елементарні знання основ безпеки. Період дошкільного розвитку 
можна назвати своєрідним фундаментом, з якого починається будівництво та 
розвиток усього подальшого – характеру, здібностей, навичок. Саме в цей 
цікавий і складний період починається процес соціалізації, встановлюється 
зв’язок дитини з провідними сферами буття: світом людей, природи, 
предметним світом, закладається фундамент здоров’я, закладаються міцні 
основи досвіду життєдіяльності, здорового способу життя. Використання 
різноманітних методів та прийомів у формуванні практичних навичок з безпеки 
життєдіяльності у дітей дошкільного віку життя є досить актуальним у наш час.  

Теоретичні аспекти ознайомлення дітей дошкільного віку з правилами 
безпечної поведінки розглянуто в наукових розвідках С. Гвоздій, Л. Горяної, 
О. Жабокрицької, В. Нестеренко, Л. Сидорчук. Відповідні проблеми знайшли 
також відображення в педагогічних працях видатних учених світового значення 
(О. Декролі, Дж. Дьюї, Г. Кершенштейнера, Г. Лай, Е. Менмана) та вітчизняних 
педагогів (К. Вентцель, М. Корф, П. Лесгафта, М. Пирогова). Окремі теоретичні 
та методологічні питання з формування основ безпечної поведінки  
відображено в дослідженнях В. Бабич, М. Батіщевої, Р. Васильєвої, С. Гвоздій, 
О. Жабокрицької, Г. Лук’яненко, Т. Пєтухової, О. Пуляк, Л. Пундик, 
Є. Чернишова, Є. Яковенка-Глушенкова.  

Важливість виокремленої проблеми зумовила неабияку увагу до неї 
науковців та педагогів-практиків. Заслуговують на увагу праці Є. Желібо, 
В. Зацарного, В. Заплатинського, О. Запорожця, В. Лапіна, З. Яремко. 
Дидактичні та методичні основи формування безпечної поведінки дошкільників 
наведені у працях Л. Арістової, Ю. Бабанського, В. Безпалька, М. Данилова, 
В. Лозової, Д. Ніколенко, П. Підкасистого, М. Скаткіна, Т. Шамової, 
І. Харламова.  

Сучасне життя актуалізує необхідність забезпечення безпеки 
життєдіяльності дітей, а також навчання працівників закладів дошкільної 
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освіти, батьків та вихованців безпечному способу життя в складних умовах 
соціального, техногенного, природного і екологічного неблагополуччя. Всім 
відомо, що дитинство – це унікальний період в житті людини, бо саме тоді 
формується здоров'я, відбувається становлення особистості. Досвід, який ми 
отримали в дитинстві, багато в чому визначає наше доросле життя. Завдяки 
турботі і любові, емоційній  близькості і підтримці батьків, вихователів на 
початку шляху, дитина росте і розвивається, у неї виникає довіра до 
навколишнього світу і оточуючих її людей. 

Педагогічні працівники, які тривалий час пропрацювали в закладі 
дошкільної освіти, відзначають, що діти стали несамостійними, 
безініціативними, не можуть приймати самостійне рішення, не завжди знають, 
до кого звернутися за допомогою, не вміють приймати правильне рішення в 
екстремальних ситуаціях, не знають правил безпечної поведінки. Важко не 
погодитися з думкою багатьох педагогів, що не можна ростити дітей 
«відчужених» від життя на даному етапі. 

Головна мета щодо виховання безпечної поведінки у дітей – ознайомити 
кожну дитину з небезпечними для життя ситуаціями та особливості поведінки в 
них. Безпека – це не просто сума засвоєних знань, а вміння правильно 
поводитися в різних ситуаціях. 

Сьогодні реальність така, що в сучасному світі ніхто не застрахований ні від 
соціальних потрясінь, ні від стихійних лих. Особливу тривогу ми відчуваємо за 
найменших громадян – дошкільнят. З перших років життя допитливість 
дитини, її активність в питаннях пізнання навколишнього з часом стає дуже 
небезпечною для неї.  

Про актуальність даної теми можна говорити багато, і все буде головним. 
Як зберегти здоров'я дитини? Як допомогти розібратися в різноманітті 
життєвих ситуацій? Як навчити допомагати одне одному? Як? 

Мета роботи з виховання навичок безпечної поведінки у дітей – розвиток 
умінь, навичок і способів діяльності у ситуаціях, які є небезпечними для життя,  
а також особливості поведінки в них. 

Для вирішення поставленої мети необхідно зробити наступне: 
− визначити зміст роботи з проблеми навчання дітей основам безпеки в 

навколишньому світі; 
− розробити форми організації діяльності з дітьми, батьками, педагогами; 
− розробити та підготувати наочно-дидактичний матеріал; 
− розробити систему планування; 
− забезпечити методичний супровід цього напряму роботи [1, c. 240]. 
Всім нам відомо, що коло проблем, пов'язаних з безпекою дитини, 

неможливо вирішити тільки в рамках закладу дошкільної освіти. Тому успіх у 
роботі з безпеки дітей, може бути досягнутий тільки при тісній взаємодії з 
батьками вихованців, оскільки ті знання, які отримує дитина в ЗДО, повинні 
закріплюватися в умовах сім'ї.  Предмети домашнього вжитку, побутові 
ситуації, швидкість руху, інтенсивність транспортних потоків на вулицях міста 
можуть стати причиною нещасних випадків.  Соціальні, економічні, 
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криміногенні зміни, що відбуваються в країні в цілому і містах зокрема, 
привели до розуміння необхідності повідомлення дітям дошкільного віку 
життєво важливих норм поведінки в соціумі. 

У період дошкільного віку дитина знайомиться з великою кількістю правил, 
норм, застережень, вимог. Однак їй  важко уявити ступінь їх значимості. Будь-
яка загальноприйнята норма стає дієвим регулятором поведінки людини тільки 
тоді, коли вона усвідомлена і прийнята нею. Проте, необхідно виділити такі 
правила поведінки, які повинні бути виконані неухильно, так як від цього 
залежить їхнє здоров'я і безпека. Ці правила слід детально роз'яснювати дітям, а 
потім стежити за їх виконанням, так як безпека це не стиль життя, а адекватна 
поведінка в несподіваних ситуаціях. 

Особлива увага має надаватися методичній роботі з педагогами щодо 
ознайомлення дітей дошкільного віку з правилами безпечної поведінки. 
Зокрема, можна використовувати такі форми роботи, як: семінари-практикуми, 
ділові ігри, наприклад «Пожежа в закладі дошкільної освіти», психологічні 
тренінги, коли необхідно використовувати отримані знання при програванні 
небезпечних життєвих ситуацій. Свою роботу з виховання навичок безпечної 
поведінки у дітей необхідно почати з виявлення їх рівня знань та інтересів, 
комунікативності, ступеня сформованості практичних умінь і навичок, яке 
може бути здійснене у формі бесіди, спостережень, ігор-занять [2, c. 96]. 

Виховання навичок безпечної поведінки дошкільнят здійснюється на основі 
бажання дитини пізнати навколишній світ, використовуючи її допитливість, 
наочно-образне мислення та безпосередність сприйняття. Пріоритет надається 
індивідуальним і підгруповим формам роботи з дітьми. 

Дитина дошкільного віку, в силу своїх фізіологічних можливостей, не 
здатна оцінити і самостійно визначити всю міру небезпеки, але при цьому саме 
дошкільнята відкриті новому досвіду, сприйнятливі до впливів, що дозволяє 
формувати у дітей основи безпечної поведінки. Тому значна роль в організації 
освітнього процесу освоєння дитиною основ безпечної поведінки належить 
оточуючим її дорослим. 

Тому перед вихователем в закладі дошкільної освіти стоять завдання: 
1. Ознайомити дітей дошкільного віку з правилами і нормами безпечної 

поведінки для отримання соціального досвіду. 
2. Сформувати  навички безпечної поведінки. 
3. Формувати вміння і навички орієнтуватися в просторі. 
4. Розвивати у дітей самостійність і відповідальність. 
5. Виховувати у дітей усвідомлене ставлення до правил і норм поведінки в 

різних ситуаціях: в побуті, на природі, на дорогах. 
6. Формувати і закріплювати знання про те, що в разі необхідності дорослі 

телефонують «101» (під час пожежі), «102» (виклик поліції), «103» («швидка 
допомога»). 

7. Формувати і закріплювати уявлення дітей про правила поведінки з 
незнайомими людьми. 

8. Формувати навички регулювання своїх поведінкових реакцій. 



TOPICAL ASPECTS OF MODERN SCIENCE AND PRACTICE 

 254 

9. Вчити дітей виходити зі складних проблемних ситуацій. 
10. Формувати знання про правила безпеки дорожнього руху. 
11. Збагачувати словниковий запас і розвивати зв'язну мову дошкільнят [3, 

c.383]. 
Найважливішим засобом ознайомлення дитини з основами безпеки, 

служить сама соціальна дійсність.  Іншим, не менш важливим засобом є 
предмети, що оточують дитину, створені руками людини.  Ще одним засобом 
ознайомлення з основами безпечної поведінки є художня література. Вона 
одночасно є джерелом знань і описом чийогось досвіду взаємодії  з 
навколишнім. 

У педагогічній науці накопичений значний матеріал щодо організації і 
збагаченню як соціального, так і особистого досвіду дитини. Аналіз літератури 
дозволив нам скласти характеристику на дошкільника, що володіє культурою 
безпеки життєдіяльності: це дитина, у якої, насамперед сформовані уявлення 
про безпеку життєдіяльності, вона мотивована до охорони свого життя і 
здоров'я, а також оточуючих її людей, суспільства в цілому. Це дитина, яка 
впевнена у своїх можливостях, вірить у власні сили, а також має досвід, знає і 
виконує правила безпечної поведінки.  

Таким чином, можна виділити наступні показники досвіду безпечної 
поведінки, що відображають рівень його сформованості:  

– знання дитини про правила безпечної поведінки (про джерела можливої 
небезпеки, запобіжні заходи та способи подолання загрози); 

 – вміння діяти в ситуаціях контактів з потенційно небезпечними об'єктами 
навколишнього світу;  

– розуміння дитиною необхідності дотримання заходів обережності і 
оцінювання своїх можливостей з подолання небезпеки. 

Таким чином, ознайомлення дітей з правилами безпечної поведінки 
забезпечує формування суб'єктної позиції дитини, розкривається її 
індивідуальність, реалізуються інтереси і потреби, що в свою чергу сприяє 
особистісному розвитку дітей і відкриває можливість формування власного 
життєвого досвіду дитини. 
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